

**ПОЛИТИЧЕСКОЕ ПРОТЕСТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ ГРАЖДАН  
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

**(на примере исследования в г. Улан-Удэ)**

**П. В. Манжуткин**

канд. полит. наук, кафедра политологии и социологии

**Л. С. Кряжева**

студентка отделения политологии

E-mail: pretty.kryzheva@mail.ru

Статья посвящена изучению особой формы политического поведения граждан — протеста. Были рассмотрены основные трактовки понятия протестное поведение, изучены причины, способы и формы политического протеста. Дана оценка основным протестным акциям в городе Улан-Удэ, которые проходили в течение 2016 г. Изучение обстановки политического протестного поведения в условиях современной действительности доказывает связь форм проявления политического протеста с особенностями политической жизнедеятельности общества, формирования и дальнейшего развития его гражданских структур через конкретизацию политической воли больших групп людей. С целью определения основных причин, факторов и форм политического протестного поведения граждан в г. Улан-Удэ было проведено исследование в форме опроса.

**Ключевые слова:** политическое поведение, протест, поведение граждан в Республике Бурятия, национальный портрет, половозрастные особенности поведения, недовольство населения, протестные акции, формы протеста.

**POLITICAL PROTEST BEHAVIOR OF CITIZENS  
IN THE REPUBLIC OF BURYATIA IN ULAN-UDE  
AT THE PRESENT STAGE**

**P. V. Manzhutkin**

PhD in Social science, Department of Political and Social science

**L. S. Kryazheva**

Student, Department of Political science

The article is devoted to the study of particular forms of political behavior of citizens — protest. The study was conducted in the city of Ulan-Ude. Discussed the main interpretations of the concept of protest behavior, studied the reasons, ways and forms of political protest. Also the estimation of the main protest actions in the city of Ulan-Ude, which occurred during 2016. The study of the situation of political protest behavior in the modern world proves the relationship of the forms of political protest with the peculiarities of the political life of the society, formation and further development of its citizens-

ing structures through the specification of the political will of large groups of people. With the aim of identifying the main causes, factors and forms of political protest behavior of citizens, a study was conducted in the city of Ulan-Ude, which Pro-came in the form of a survey.

**Keywords:** political behavior, protest behavior of the population in the Republic of Buryatia, national portrait behavior, and gender-sensitive behavior, the discontent of the population.

### **Понятие политического протеста**

Современное российское общество претерпевает социально-политические изменения, что может приводить к волнам стихийных и организованных протестных акций. Это обуславливает актуальность изучения специфики, форм, факторов и средств политического протестного поведения на современном этапе, которое позволит по-новому взглянуть на смысл политического и общественного пространства, формирующегося в России.

Сегодня под политическим протестным поведением понимают способ или форму участия различных политических акторов, в его основе лежит публичное выражение негодования политическими институтами, политическими процессами, проводимой политикой властей, политическими изменениями, которые влияют на все сферы жизни общества в целом.

Это выражение недовольства может включать в себя огромный спектр активного протестного поведения. Им может быть участие в сборах подписей под петициями, воззваниями, требованиями, участие в митингах, шествиях, демонстрациях, пикетированиях, в деятельности различных оппозиционных организаций, голосование на выборах против всех кандидатов, электоральный абсентеизм.

Процесс становления политического протеста основывается на регламентации политического протестного поведения, которое связано с установлением чётких образцов, норм, правил протестного поведения посредством последовательного усложнения протестного поведения от стихийных массовых выступлений до законодательного оформления политического протеста, выделения лидеров, формирования организационной иерархии, идеологии, программы и так далее. Процесс институционализации позволяет личности социализироваться, способствует её гражданскому становлению и развитию.

Для того чтобы выделить формы и способы политического протестного поведения необходимо установить нормативно-

ценностное отношение общества к политическому протестному участию, степень активности акторов протеста. Нормативно-ценностное отношение общества к политическому протестному поведению выражается в двух формах. Первая — это конвенциональная, то есть принятая социумом. Вторая — это неконвенциональная, не признанная обществом. По степени активности акторов протеста способы политического протестного поведения бывают активными, когда требуется непосредственное участие граждан в процессах протеста; и пассивными, вплоть до отказа от политического участия.

Таким образом, политическое протестное поведение включает несколько основных составляющих: непосредственные участники политического протеста, его формы, факторы и способы проявления.

### **Политическое протестное поведение граждан в г. Улан-Удэ**

Если говорить в целом, то в Улан-Удэ традиционно спокойная общественно-политическая обстановка. Масштабное её изменение происходит обычно в периоды выборов, когда кандидаты используют все возможные, порой даже незаконные способы воздействия на мнение граждан города, чтобы обеспечить себе необходимое для победы количество голосов. Это оказывает большое влияние на поведение граждан, на их отношение к происходящим политическим событиям, имея как положительные, так и негативные последствия.

Исследование политического протестного поведения граждан в столице Республики Бурятия выявило следующие особенности данного политического явления.

В январе 2015 г. прошла волна митингов и демонстраций преподавателей и студентов Бурятского государственного университета. Акция, которую власти то запрещали, то разрешали, собрала около 400 человек. Основным требованием протестующих было прояснение ситуации с назначением нового ректора университета.

Еще одна протестная акция коллектива Бурятского госуниверситета состоялась в Улан-Удэ уже 8 февраля. Несмотря на морозную погоду, мероприятие собрало несколько сотен человек. Организатором выступила инициативная группа преподавателей университета. Участники — студенты, сотрудники, выпускники и общественники — вышли на площадь Революции с лозунгами «Где автономия университета?», «Руки прочь от БГУ!», «БГУ — национальное достояние», «Университету — легитимного ректора».

30 мая на площади Революции состоялся митинг, организатором которого выступила инициативная группа Бурятского государственного университета и примкнувшие к ней общественники. Выступающие высказывались не только о ситуации с выборами ректора БГУ, но и подвергли критике местные власти — руководство города и республики. Полиция пыталась противодействовать разворачиванию ряда заготовленных митингующими плакатов, из-за чего возникли потасовки.

5 июня в Улан-Удэ прошел митинг за восстановление движения электричек и снижение тарифов на проезд. Собралось около 400 человек. Организатором акции выступило региональное отделение КПРФ, участие в митинге приняли жители населенных пунктов, в которых было отменено движение пригородного железнодорожного транспорта. Собравшиеся потребовали вернуть электрички и отправить в отставку министра транспорта, энергетики и дорожного хозяйства Республики Бурятия Сергея Козлова.

22 июня 2015 г. жители г. Улан-Удэ, чьи дома были признаны самовольными строениями, вышли на митинг на площадь Революции, в нем приняло участие несколько сотен владельцев «незаконных» домов. Несмотря на всю остроту проблемы, собрание прошло без конфликтов, однако ряд требований к городским и республиканским властям организаторы митинга всё же выдвинули.

Для того чтобы определить основные причины, факторы и способы политического протестного поведения граждан в городе Улан-Удэ было проведено исследование, выборочная совокупность которого составила 150 респондентов. Квотная выборка осуществлялась на основе распределения по месту жительства (три района города), по возрасту (было выделено семь возрастных групп) и по национальному признаку (буряты и русские).

### **Национальный портрет политического протестного поведения граждан в г. Улан-Удэ**

Анализ полученных данных позволил нам сформировать национальный портрет политического протестного поведения граждан, описывать отношение бурят и русских к политическим протестам, их формам, особенностям политического протестного поведения и участия граждан в прошедших в городе Улан-Удэ протестных акциях.

На вопрос «Готовы ли Вы участвовать в акциях политического протеста в г. Улан-Удэ» 25% бурят ответили положительно, 37,5% — отрицательно, 37,5% — затруднились ответить.

50% бурят не смогли ответить на вопрос «В каких формах протеста Вы готовы принять участие?». 25% указали сбор подписей под петициями, воззваниями, требованиями как форму участия в протесте. 12,5% смогли бы участвовать в сборе подписей под петициями, воззваниями, требованиями и в демонстрациях. И 12,5% смогли бы участвовать в сборе подписей под петициями, воззваниями, требованиями, в митингах и шествиях.

Ответы на вопрос о том, какова вероятность массового политического протеста в городе Улан-Удэ, распределились следующим образом: 37,5% уверили, что такой вероятности нет, 50% посчитали, что такая вероятность есть, и 12,5% указали, что всё-таки может произойти массовый политический протест в городе.

В рамках исследования были выявлены особенности политического протестного поведения граждан города Улан-Удэ. 25% бурят отметили неорганизованность происходящих протестов. 12,5% указали, что в протестах существует явная неприязнь к нынешнему мэру города и главе Республики Бурятия. Протесты носят неясный характер, нет чёткой цели, они основаны на национальных разногласиях. 12,5% выделили, что политические протесты проходят только в формах митинга, забастовки или пикета. 50% опрошенных не смогли определить особенности политического протестного поведения граждан.

100% респондентов не принимали участие в прошедших политических протестах в городе Улан-Удэ.

Таким образом, полученные данные говорят о том, что немногие буряты готовы участвовать в политических протестах. 100% респондентов не участвовали ни в одном из прошедших событий. Половина опрошенных не могла указать, какая форма протеста для них приемлема, так как главным недостатком произошедших являлась неорганизованность. Однако можно сделать вывод, что массовый политический протест в городе может иметь место. Часть бурят указали, что протесты направлены против мэра и главы Бурятии, поскольку они не добиваются поставленных целей. Есть основания полагать, что это всё происходит на почве национальных разногласий.

Национальный портрет русских в вопросах политического протестного поведения несколько отличается от портрета бурят.

На вопрос «Готовы ли Вы участвовать в акциях политического протеста в городе Улан-Удэ» 23% русских граждан ответили «да», 45% — «нет», 32% затруднились ответить.

Основными формами протеста, в которых русские готовы принять участие, оказались сбор подписей под петициями, воззваниями, требованиями — 26%, а также сбор подписей под петициями, воззваниями, требованиями и в митинге — 10%, 4% могут участвовать в митинге, голодовке и захвате зданий, 6,5% — во всех указанных формах протеста. И 15% русских затруднились ответить на вопрос.

Был задан вопрос о том, какова вероятность массового политического протеста в городе Улан-Удэ: 54% уверили, что такой вероятности нет; 34% посчитали, что такая вероятность есть; 6% русских указали, что массовый политический протест может произойти; 6% затруднились ответить.

На вопрос «Какие особенности политического протестного поведения в городе Улан-Удэ Вы бы отметили?» 34% русских не ответили. Пассивность и неорганизованность указали 19% респондентов. Еще 19% считают, что митинги, забастовки, пикеты, шествия являются основными формами выражения политического протеста. 9% посчитали политические протесты бессмысленными и беспощадными.

Мы отметили, что 79% русских не принимали участие в прошедших в городе протестных акциях. Всего 16% были участниками этих событий. 5% приняли бы участие, если бы слышали об их проведении.

Национальный портрет русских характеризуется большим нежеланием участвовать в акциях политического протеста. Наиболее популярной формой участия в политическом протестном движении является сбор подписей. Русские в большей степени, чем буряты, уверены, что массовый политический протест возможен в городе. У многих есть желание участвовать в различных сборах подписей под петициями, воззваниями, требованиями. Но при этом респонденты отметили, что протесты в городе проходят пассивно, люди не хотят отстаивать свою позицию, нет должной организованности.

### **Политическое протестное поведение граждан г. Улан-Удэ в зависимости от возраста**

Возрастная дифференциация позволяет отслеживать динамику процессов, происходящих в обществе. Мы посчитали необходимым выяснить, какая возрастная группа наиболее склонна к выражению своего мнения через политические протесты.

По результатам опроса респонденты трех возрастных групп — 50–54, 55–59 и 60 и старше — готовы отстаивать свои интересы и участвовать в политическом протесте.

По мнению опрошенных Железнодорожного района города Улан-Удэ, наиболее склонны к протестному поведению граждане в возрасте 30–45 лет, солидарны были и респонденты Советского района.

Опрашиваемые в Октябрьском районе выделили две возрастные группы — 30–45 лет и 45–60 лет.

Таким образом, можно сделать вывод, что в различных политических акциях и протестах готовы принимать участие люди 50 лет. На наш взгляд, это говорит о том, что именно у граждан в возрасте сформирована чёткая позиция по отношению к происходящим в городе событиям, людям, которые находятся у власти. Они уверены в своей правоте и через протест хотят изменить что-то в лучшую сторону. Однако, по мнению респондентов, политическое протестное поведение ярче всего проявляется в возрастной группе 30–45 лет.

Возможно, политическое протестное поведение граждан в городе Улан-Удэ не окажет влияния на будущее. Среди особенностей самого политического протестного поведения можно выделить социально-политическую пассивность большей части населения и слабость оппозиционных властей и структур. Традиционные формы протестного поведения выражаются в низкой доле участия населения в активных политических действиях, манифестных протестах, членства в оппозиционных партиях. Развитие протестного поведения заключается в появлении таких инновационных форм протеста, как санкционированные митинги и забастовки, официальные обращения, воззвания, цепи пикетов. Использование инновационных средств коммуникации и визуализации политического протеста — карнавальные приемы и яркие символы — может способствовать привлечению внимания к насущным проблемам во всех сферах жизнедеятельности общества.

Анализ состояния политического протестного поведения граждан в условиях современной действительности на примере города Улан-Удэ показывает, что существует связь между состоянием, формами проявления политического протеста и особенностями политической жизнедеятельности общества, развития гражданских структур общества через конкретизацию политической воли больших групп людей.

## Литература

1. Соина Е. С. Политическое протестное поведение в современной России: автореф. дис. канд. полит. наук / Ставроп. гос. университет [Электронный ресурс]. — URL: <http://cheloveknauka.com/politicheskoe-protestnoe-povedenie-v-sovremennoy-rossii>
2. Алисова Л. Н., Голенкова З. Т. Политическая социология: учеб. пособие. — Москва: Мысль, 2000. — 196 с.
3. Зайцев Д. Г., Карастелев В. Е. Протестное движение в России 2011–2012 годов: проблема субъективности / Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» [Электронный ресурс]. — URL: <http://www.hse.ru/org/hse/ouk/politanaliz/globman/articles>.
4. Климов И. А. Протестное движение в России: взаимная обусловленность стратегий сторон // ПОЛИС. — 1999. — № 1. — 196 с.
5. Максимов М. А. Политические аспекты стратегии и тактики современного антисистемного движения // Полис. Политические исследования. — 2008. — № 4. — С. 141–147.
6. Гаджиев К. С. Политология: учебное пособие. — Москва: ИНФРА-М, 2012. — 384 с.
7. Исаев Б. А. Введение в политическую теорию: учеб. пособие / Под ред. Б. Исаева. — СПб.: Питер, 2013. — 432 с.
8. Олейник А. Н. Массовые протесты в контексте российской власти // Публичные науки и современность. — 2012. — № 4. — С. 74–80.